

### 贯彻二十大精神 踔厉奋进新征程

## 老年助餐 适老化改造 防走失关爱 衢江养老服务提质增效托起老人幸福晚年

本报讯(记者 汪舒宁)养老服务是民生工程,关系千家万户。衢江区将养老老项目列为2024年度民生实事项目,推动老年助餐服务,推进适老化基础设施配套建设,提供防走失关爱服务,完善社会化养老服务体系,交出一份温暖的养老民生答卷。

上午不到十一点,希望新村幸福食堂就逐渐热闹起来,热气腾腾的饭菜已经出锅,村里的老人陆续来到食堂,排队打饭等待就餐。

80岁的管珠香和她84岁的老伴范石贵每天都来幸福食堂吃饭。他们的子女在外定居,随着年龄增长,生火煮饭成了一大难题。

“我们家里烧的没有这么好吃,价格又便宜,哈哈。”用餐老人管珠香笑着说。

该村幸福食堂于去年开始运营,资金来源主要是民政补助加村里自筹,面临难以为继的局面。2024年7月,幸福食堂引进了村里的数字化食用菌共富产业园加入运营。“考虑到产业园也是要食堂,就开始食堂共享,让产业园来运营,然后给我们老百姓享受更多的福利。”云溪乡希望新村党支部书记吴小刚说。

临近饭点,樟潭街道求知路的满庭芳餐厅内,也有不少老年人在就餐。衢江民政部门与满庭芳6家快餐连锁店签订协议,年满60周岁的老人经过登记,用餐只需刷脸,就能享受“满10减4”的优惠,10元的餐费政府补贴3元、企业让利1元。“这里菜、饭都很好。”“这菜不贵,吃还很好吃。”用餐老人严菊花、余水娇一致给出了好评。

“我们这个求知路店大概在册的登记的老人大概有3000多个,每天到店来吃的大概有100来个左右。”衢州满庭芳餐饮管理有限公司总经理留春仙说。

目前全区共有老年助餐点95个,其中2024年新增35个,日均就餐1800人次,2024年累计就餐52.9万人次。

为了给身处走失或潜在走失风险的老人提供帮助,衢江区为全区720余名存在认知功能障碍的老人发放智能手环,提供防走失关爱服务。

“有了这个手环,我们会稍微安心一点,出去也放心一点。”浮石街道浮石花苑三区居民程鲜花说。

该智能手环内嵌智慧物联网技术,能够设置电子围栏,同时精准监测老人的血压、体温、血氧、运动步数等健康数据。

“老年人走出我们这个范围,他就会预警。除此之外,手环还能防跌倒,老年人万一在家里跌倒,就会有预警。”浙江泓洲数智科技有限公司总经理王刚说。

夕阳无限好,人间重晚晴。2024年,衢江区共建成幸福大院32家,完成184名持证养老护理员培训,新增100张养老床位,一项项有温度的举措,让老年群体的获得感更足、幸福感更可持续。

## 市人大代表、衢江区区长贵丽青： 奋力打造高质量跨越式发展的衢江实践



“徐市长所作的《政府工作报告》,成绩鼓舞人心,目标催人奋进。衢江区作为衢州市的重要组团,在落实政府工作报告中,必须一马当先、全力以赴。”市人大代表、衢江区区长贵丽青在接受专访时说。

“2025年是‘十四五’收官之年、‘十五五’谋划之年,也是持续深化‘五城’建设,奋力打造‘青年衢江’的关键之年,做好各项工作尤为重要。”贵丽青表示,衢江区将聚焦省委“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”,市委“当先锋、走前列”的要求,按照报告10个方面的部署,切实做到“五个同频共振”。一是在指标争先上同频共振。牢固树立“一年两年好不好算,五年十年好才是真的好”的理念,坚持跳起来摘桃子,以高目标牵引主要经济指标在“全市争第一、全省争前列”,地区生产总值增长8%以上、力争10%,总量突破400亿元;制造业投资增长20%以上;社会消费品零售总额增长8%以上;外贸进出口总额增长15%以上;一般公共预算收入增长15%以上;城乡居民人均可支配收入增速位居全市前列。二是在产业转型升级上同频共振。聚焦高质量发展,推动一二三产融合发展,培育壮大能源电子、化工新材料、新型建材“3+X”主导产业,大力发展首发经济、银发经济、竖屏短剧等新兴服务业,加快发展“清水鱼”“跑步鸡”等现代农业,力争规模以上工业增加值增长20%以上,规上服务业营业收入增长15%以上,农林牧渔业增加值增长4%以上。三是在项目建设上同频共振。坚持“项目为王”,聚焦市六大标志性产业链,深化“链式”招商、以商招商等模式,力争引进亿元以上项目25个、10亿元以上项目8个、20亿元以上项目2个、50亿元以上项目1个。用好“周协调”“月例会”“三色预警”等推进机制,全力以赴推动205个重点项目快建设、速达效,力争固定资产投资增长15%以上。四是在城乡融合上同频共振。以新时代“千万工程”为牵引,深入推进国家新型城镇化试点建设和“十百千”工程,统筹做好强城、兴村、融合三篇文章,推动城乡融合发展,缩小“三大差距”,力争农村居民人均可支配收入增长8%、城区新集聚人口1.5万人以上,城镇化率提升1.5个百分点以上。五是在民生福祉上同频共振。高标准实施省市民生实事项目,持续推进公共服务“七优享”工程,打好碧水、蓝天、净土、清废攻坚战,确保民生投入年年有增长,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

贵丽青表示,接下来衢江将大力弘扬“六干”精神,充分激发“五拼”劲头,坚定争先之志,巩固向好之势,不折不扣推动市两会精神在衢江落地见效,持续深化“五城”建设,奋力打造“青年衢江”,为衢州加快建设具有强大吸引力、辐射力、带动力、引领力的四省边际中心城市贡献更多衢江力量。 文图 | 衢江日报 方心怡

## 家庭医生进万家 百姓健康有“医”靠

本报讯(记者 周万 张丽莹 通讯员 徐晨露)近日,在衢江区杜泽镇西庄村家庭医生签约服务咨询处,许多村民前来签约。医护人员耐心讲解签约家庭医生的诸多便利。“这个家庭医生定期来给我们检查,服务非常周到。”西庄村村民杨炎凤说。

本次签约服务对65岁以上两慢病(高血压、糖尿病)患者免挂号费、药费,为老百姓节省医药开支,深受村民欢迎。此外,医护人员开展了心肺复苏急救培训、白

内障检查和健康讲座。活动结束后,家庭医生还背上医疗包,前往失能老人家中进行体检、换药和康复护理。截至目前,杜泽分院累计为失能老人建立家庭病床3张,帮助重点人群预约北京专家94人次。

个性化服务是家庭医生模式的亮点之一,家庭医生根据村民的身体状况、生活习惯等,量身定制专属的健康管理计划,从饮食运动到疾病预防,全程贴心呵护。

据了解,签约服务对象采用

“四色管理”,即特殊人群、重点人群、次重点人群和一般人群管理,分别提供10、8、6、4项精准健康服务。自2015年启动家庭医生签约服务以来,杜泽分院连续10年为村民提供上门签约服务。此前院方通过上门核查、电话随访、门诊随访等方式对村民情况摸底,目前已完成村民健康档案的初步统计清单。

“作为试点单位,我们贯彻‘将有限的医疗资源以最佳的方案服务最需要的人,以实现最好

的工作效果’目标导向,让健康服务更为精准优质,健康管理更为规范合理。”衢州二院医共体杜泽分院党支部书记、院长夏逸飞表示。

据了解,杜泽镇和高家镇作为衢江区家庭医生四色管理签约服务的2个试点乡镇,从1月1日开始为村民提供签约服务。通过试点工作,规范相关服务流程,预计今年3月在全区推广实行。

## 农投集团：共富大搬迁三个迁建点即将交付

本报讯(记者 王钧毅 郑利文 通讯员 郑玲玲)共富大搬迁安置房建设是一项重要的民生工程。作为迁建点建设单位,衢江区农投集团通过跟踪管理项目动态,科学组织项目施工,快速有序推进了迁建点建设,日前湖南、上方、峡川三个迁建点已经完工,即将交付。

1月22日,在共富大搬迁湖南迁建点项目现场,项目建设、勘察、设计、施工、监理等五方责任主体对工程实体质量和工程资料进行全面检查,进行竣工验收。很多搬迁户也前来看自己的新房,提出了一些意见,同时对搬进新居的生活满怀期待。

“等交房之后,我们就准备要开启一个装修计划,争取在2026



年初我们就可以住进新房。”搬迁户邱女士说。

据了解,该项目规划用地面积48.14亩,建设43栋可容纳86

户,沿河靠山,环境优美,周边配套完善,入住后,搬迁户可融入集镇生活。面对各方提出的意见,农投集团工作人员认真记录,并

讨论做好整改方案。“后续区农投集团会根据各参建单位和农户的相关意见进行整改,争取早日让百姓住进新房。”衢江区农投集团工程建设部副经理宋凯祥说。

据了解,自接到共富大搬迁迁建点建设工作以来,区农投集团积极跟踪管理项目动态,落实“一项目一台账”制度,下沉一线深入了解项目建设情况,实时跟进建设进度,同时科学组织施工,采用流水线式施工作业法,精细调度工人和施工车辆、机械,有效优化关键工序衔接时间,确保了各安置项目按计划有序推进。目前,湖南、上方和峡川迁建点都进入了交付前的验收阶段,大洲迁建点将于3月完工。

## 消桥梁隐患 保出行安全 衢江实施危桥重建 架起百姓“安心桥”

本报讯(记者 吴可润 张丽莹)危旧桥梁改造是保障群众出行的重要工程。2024年,衢江区对山底叶桥和航头桥两座危旧桥进行拆除重建,消除交通安全隐患,方便群众出行。

1月20日上午,在横路办事处毛家村山底叶桥项目施工现场,工人们正在调整立柱模板垂直度,准备进行下午的混凝土浇筑。

山底叶桥位于横路办事处C072毛家-横路后线上,是横路办事处与东港街道两个乡镇百姓来往的主要通道之一。由于桥梁建造年代久远,存在安全隐患,衢江区于2024年10月底开始进行拆除重建,预计今年4月底完工。

“到目前为止本项目的进度是桩基完成100%,下部结构完成70%,上部结构梁板预制全部完



成。趁着年前天气好,安排工人加班加点,争取把立柱做完。”山底叶桥项目施工现场负责人刘冬说。

另一边,高家镇航头村的航头桥项目施工现场也是一片热火

朝天的景象,工人们正在进行桥梁基础建设的收尾工作。据悉,航头桥项目于2024年12月初正式开工,预计今年6月完工。

“因为这个项目刚好在衢江

入口,常水位在平时的话有4米2左右,所以我们要抢在枯水期,把进度抢上来,那么在明年汛期到来之前就不会对我们整个项目的工期产生影响。”航头桥项目施工现场负责人郑俊说。

山底叶桥和航头桥由于建造年代较为久远,存在桥面铺装破损、护栏防护等级低、桥面较窄等问题,不仅限制了周边群众便捷出行,在汛期来临时更存在严重安全隐患。这次重建将优化桥部结构,加宽桥面,并对桥梁两侧连接线进行提升。

“衢江区交通运输局积极争取部补资金,对两座桥进行拆除重建,方便老百姓出行,进一步优化行车环境,消除安全隐患。”衢江区交通运输局公路管理中心安全桥隧科科长张旭明说。

## 衢江新增9所省级现代化学校

浙江省教育厅2024年浙江省现代化学校评估结果出炉,衢江区有9所学校(幼儿园)上榜,目前,我区已累计有24所省级现代化学校(幼儿园)。

横路中心幼儿园。衢江区横路中心幼儿园现有教学班9个,教职工37人。学校先后荣获全国足球特色幼儿园、全国营养与健康幼儿园、省体育特色幼儿园、省一级幼儿园、省先进教研组等30余项荣誉称号。

区第二小学现有48个教学班,专任教师119人。先后荣获全国校园足球特色学校、全国围棋特色学校、省文明单位、省现代化学校、省科学教育实验学校、衢州市首批红色印记示范校、市中小学书香校园等40多项市级以上荣誉。

区实验小学现有48个班级,专任教师116人。先后被评为全国新教育实验学校、全国青少年校园足球特色学校、全国围棋特色学校、全国雏鹰红旗大队、浙江省示范小学、浙江省文明单位等99项市级以上集体荣誉。

衢江育才小学由浙江锦绣育才教育集团提供质量共建服务,现有46个班。曾荣获浙江省现代化学校、浙江省健康促进学校、浙江省“无废学校”、浙江省中小学生艺术节优秀组织奖、浙江省中小学生学习朗诵大赛优秀组织奖、衢州市第三届中小学“阳光大课间”评比一等奖等20多项集体荣誉。

杜泽镇中心小学现有22个班,教职工57人。先后荣获浙江省示范小学、浙江省艺术特色学校、浙江省绿色学校等荣誉称号。

区第一初级中学现有41个班级,141名教职工。建校以来,先后荣获全国青少年校园篮球特色校、省健康促进学校、省绿色学校、省课外阅读先进集体等诸多荣誉。

东港初级中学现有教学班36个,专任教师116人。先后荣获省市级荣誉35项、衢州市阳光体育大课间评选一等奖等各类荣誉30多项,连续两年荣获区“提质增效奖”。

杜泽镇成人文化技术学校目前具有校外实训基地3个,有专任教师5人,兼职教师23人。先后荣获省市等多项荣誉,其中市级非遗项目《双桥粉干》被授予“浙江老字号”称号。2023年,市级非遗项目“古法造纸”的《衢江区古法造纸工艺展示馆》入选浙江省第二批乡村博物馆。2024年《杜泽灌漑》《太真小满祭》入选衢州市第八批非物质文化遗产代表性项目。

大洲镇成人文化技术学校目前具有校外实训基地3个,有专任教师3人,兼职教师10人,志愿者16人。学校系统开设“映乡蓝、山村绿、大洲红”等系列课程,打造“映乡红”特色教育品牌。“夕阳情驿站”课程被评为浙江省老年教育特色课程、衢州市“终身教育学习品牌”;“兰艺”课程获衢州市精品课程、衢江区社区教育特色课程。 区教育局